

临汾市安泽县飞岭村:

丰富乡村业态 富了“口袋”“脑袋”

乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 王俊丽

初冬的飞岭村空气清冽、鸟鸣阵阵,尽管花海已经没了,但远处的群山、村旁的小溪、古朴的民宿,以及那令人陶醉的药茶体验馆都让人觉得不虚此行……

飞岭村位于临汾市安泽县,下辖有4个村民小组,共有855人,耕地面积约为159公顷,曾是一个典型的农业村。“以前房子是旧的、路是破的,一出门就是两脚泥,流经村里的沁河倒满了垃圾。不少村民都离开村子出去打工了。但是现在的飞岭村脱胎换骨,给人们展现了另一番景象。”村民亓俊红对《科学导报》记者说道。

“因为山西省第二大河流沁河傍村而过,飞岭村优渥的地理区位优势,充分满足了农作物生长的需要。”飞岭村党支部书记马文利告诉记者。为了让村民的腰包更鼓、生活更美,飞岭村决定利用这近在咫尺的山水资源,发展乡村文化旅游产业。说干就干,飞岭村对乡村基础设施进行了升级改造。

造,并打造了“蒹葭乡居”民宿等特色乡村旅游项目。

“蒹葭乡居”民宿由8座村民闲置的四合小院改造而成,每个院子都有一个诗意的名字:扶苏、蓼蓝、卷耳、木槿等。每个院子又各有自己的特色,有的有星空影院,有的能户外烧烤,有的里面有小酒馆、咖啡馆等。在这里,游客可以远离城市喧嚣,完全放松下来,喝酒吟诗、听雨夜读、煮茶焚香……“蒹葭乡居”民宿经理刘峰热情地说道。

“蒹葭民居”是飞岭村坚持以“有机、自然、休闲”为经营理念,有机融合自然美食、乡间客房、农耕渔获、休闲度假等特色,为游客打造的一处世外桃花源,不仅满足了不同群体“吃、住、行、游、购、娱”的一站式乡村体验,还让人回归乡野,品味田园,乐享诗意图。与此同时,飞岭村还规划设计了特色光影秀表演,并将其对外租赁给专业的运营团队进行管理,每年可直接为村集体增加收入20万元。而且,飞岭村还通过开展房屋入股、景区务工、发展农家乐和农产品销售等项目,广泛吸纳村民参与其中,间接带动村民致

富,搭建起了“入股得红金、管理得薪金、经营得酬金”的村民致富框架,极大地拓宽了当地村民的增收渠道。

据了解,飞岭村是战国末期思想家、教育家荀子的故乡,因此,村里人都非常尊崇儒家思想,更是世世代代奉行三纲五常、仁义礼智信。

面对素来淳朴的民风,飞岭村加强对传统文化的保护、传承与应用,借文化建设村庄,进而“富口袋”和“富脑袋”。

飞岭村先是深入开展乡村“百姓讲堂”“最美家庭故事会”“美丽庭院”评选等活动,大力弘扬耕读传家、勤俭躬身、孝悌立本等优秀传统文化。其次加强了文化传承与创新,以荀子为创作原型,着力提升荀子文化的趣味性、创意性和互动性,设计出活卡通形象——荀子IP,并衍生出一系列可体验、可互动的文创产品,让“博大精深的荀子思想和文化”以一种更具亲和力和互动性的方式展示给世人。三是挖掘、整理群众喜闻乐见的传统民间艺术表演形式“飞岭高跷”,并申请成为“山西省非物质文化遗产”,传承地

方文脉的同时,也为当地文旅产业发展注入了活力。

此外,飞岭村还将种植业、养殖业协同发展,为乡村振兴聚财。全村累计搭建了160座果蔬大棚,其中进行采摘体验的有25座,种植的品种有草莓、西瓜、樱桃、西红柿等,年产值可达380万元;村里的盛源生态养殖场还有存栏生猪3000余头。

种植业、养殖业有时也会面临销售和技术问题,飞岭村通过对接旅游团、县外企业、县域内矿厂和学校进行订单销售,并通过集体技术指导解决技术问题。随着种植、养殖技术日渐成熟,飞岭村逐渐由自主发展迈向技术输出,真正将果农“凝聚”起来,将科技“传播”出去。

马文利说,“现在飞岭村已经初步形成了集种植、养殖、休闲、观光、民宿、餐饮一条龙的循环农业产业链,接下来将进一步提升乡村旅游品质,丰富乡村旅游业态。2025年将重点打造农耕文化体验园和药茶体验馆,让人们在望山看水的同时,寻找记忆中的乡愁和理想的诗意生活。”

K 乡言乡语
xiangyanxiangu

以农村创新创业 助力乡村振兴

■ 王立忠

互联网智慧农场管理、新型农产品深加工技术、畜牧产业社会化服务平台建设……近日,山西省农村创业大赛在太原举行,以科技创新激发农业绿色发展动力,为乡村全面振兴提供有力支撑。

科技作为推动社会进步的重要力量,在乡村振兴中发挥着举足轻重的作用。习近平总书记指出:“要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善‘三农’工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。”通过科技的力量,能够有效推进农业现代化,提高农村生产力水平,实现农村经济结构的优化升级,助力乡村振兴。在新一轮科技革命和产业变革深入发展的今天,发挥好大数据、云计算、人工智能等前沿技术的驱动作用,对于推进乡村全面振兴、加快建设农业强国具有重要意义。

今年的创业大赛科技含量十足,立足于山西省农业产出的基本盘,形成一批科技水平高、产业化程度高的乡村产业项目。要继续加大农业科技投入强度,聚焦农业种植养殖户规模化发展、农产品加工等关键领域,集中开展技术攻关。推进农业科技进步和成果转化应用,提高农业生产效率,加强农业生态修复治理。

产业振兴是乡村全面振兴的重中之重。依托网络信息技术、智慧物流体系,推动农村电商蓬勃发展,能在促进农产品规模化销售的同时,提升品牌效益,吸引高科技企业和人才到乡村,建设集生产、加工、销售、科研、观光于一体的农业科技产业园。探索建设智慧农业大平台、农业大数据资源中心和智慧农业示范区,推进物联网、大数据、智能装备等现代信息技术装备与农业生产过程深度融合,推动更多资源和要素向农村聚集,农村产业就能不断发展壮大。

乡村振兴,人才是关键。加强高素质农民培育,既是建设农业强国的关键,也是全面推进乡村振兴的关键。由于一些农村企业普遍缺乏专业的科技人才和技术支持,在科技成果的接收、消化和应用过程中存在一定的困难,难以真正或较好发挥出科技成果的作用。要通过创业大赛这一平台,发掘一批拥有创新思维与实践能力的新型农民,造就一大批充满理想与活力,能应用新理念、新技术、新手段,主动应对时代变局的乡村能人、农业带头人、治理领头人,助力乡村振兴,建设和美乡村。

农业的根本出路在于现代化,数字化、智能化是重要手段。搭建创新创业平台,汇聚社会各界力量支持乡村创新创业,要尊重乡村发展规律和人才成长规律,从基础设施建设、人居环境整治、乡土文化传承等软环境建设方面,真心实意为农村创新创业人才排忧解难,为加快农业农村现代化、更好推进中国式现代化建设增添新动能。

K 一线传真
yixianchuanzhen

武乡县洪水镇左会村:“参”机无限在金秋

科学导报讯 近日,走进长治市武乡县洪水镇左会村的人参种植试验示范基地,村民们忙得火热,大家正有序地做着种参准备。长白山人参闻名全国,专家把人参品种带到武乡县试种,更要精心照料,力求在水、肥、光照等各环节都做到科学化、精细化管理。

今年以来,武乡县农业技术推广服务中心协同县农业农村局多次聘请专家进行实地调查,并多方协调、制定方案,最终将左会村(板山)确定为人参种植试验基地。“参”耕细作,蓄势待发。依托得天独厚的天然优势,左会村将锚定目标、全力以赴,推动人参产业加速驶入高质量发展“快车道”。 ■ 陈邦菊

寿阳县平头镇平头村:
奏响乡村振兴“椒”响曲

科学导报讯 在晋中市寿阳县平头镇平头村双百亩种植示范园区的大棚里,一株株彩椒苗整齐排列,个头硕大、色泽亮丽的彩椒吸引着人们的目光,工人们忙着采摘,一派繁忙景象。彩椒种植拱棚共投资570万元,建拱棚47个。园区预计每年为村集体增收60万元,提供农民就业岗位30多个,人均收入3万余元。

与此同时,园区还积极与温家庄乡富家沟村联合开展“寿绿彩椒”品牌注册工作,注册成功后将极大提升彩椒的知名度、市场价值,提高产品销售价格,增加收入。平头村坚持把产业发展作为重要抓手,因地制宜发展彩椒等特色种植,提高蔬菜种植效益,注重规模效益同步,重点培育特色产业,进一步扩宽了农民增收渠道,为全面推进乡村振兴提供了坚实有力的保障。 ■ 赵嘉

安泽县唐城镇固县村:
西兰花推动乡村振兴好“钱景”

科学导报讯 眼下,正是西兰花采收时节,一垄垄西兰花郁郁葱葱、长势喜人。临汾市安泽县唐城镇固县村的村民们穿梭田间,一手拿着镰刀,一手握住西兰花,手起刀落间,一个个半球形的西兰花花苞就被剥离出来,田间地头一派繁忙的丰收景象。

据固县村党支部书记、村委会主任武俊海介绍,西兰花种植基地采用的是“党支部+公司+基地+农户”的经营模式,由党支部把村里收回的机动地统一进行规划,委托村公司进行经营管理,将支部建在了产业链上,不仅壮大了村集体经济、提升了经营性收入,还帮助村民实现了家门口就业,让西兰花成为了当地农民增收致富的“致富花”“幸福花”,种出了乡村振兴好“钱景”。 ■ 张燕飞



水稻喜获丰收

11月10日,在晋中市平遥县岳壁乡梁村源池稻田,农机手正在收割水稻。近年来,该村注重农业资源集约利用,实施土地流转统一管理,创新推广优质水稻栽培技术,今年种植的200余亩水稻喜获丰收。 ■ 梁生仁摄

乡村振兴的科技故事

尤同义:躬耕绿野的拓荒者

■ 科学导报记者 魏世杰

他是一个地道的农民,淳朴、热情;他是一个不服输的汉子,坚韧、挺拔;他是一个面朝黄土背朝天的庄稼汉,吃苦、耐劳。与土地相伴30余年,他用双手成就了非凡事业,也成为了带动农民精准脱贫的“领路人”。他就是娄烦县润和美种植专业合作社负责人尤同义。

高中毕业后,尤同义被分配到邯郸一家矿务局工作,但他天生就是一个爱拼搏的人,工作两年后毅然选择返回家乡种植桃树,将自己全部的精力投入到这片土地上。

太原市娄烦县天池店乡南岔村土壤肥沃,日照时间长,非常适合桃树生长。深知“好种出好苗,好树结好桃”的尤同义,为了保证桃树的品种优良,专程赶到山西农业大学的试验基地,找到负责苗圃的专家教授进行学习,最后选择了大久宝、岗山白等品质优良的实生苗。从选苗到栽培,尤同义细心呵护着桃树苗。直到第3年,他种植的40多棵桃树全部开花结果,长出了又大又甜的桃子。

这次成功让尤同义信心大增,他迅速扩大规模,把自家的地和邻家的地连片,并跳出种植桃树的思路,开始种植梨树、苹果树、核桃树。不久后,尤同义又有了“种植业+养殖业”的新思路,并在娄烦县畜牧中心扶持下,远赴河南、山东、内蒙古等地考

察,最终选择了以牛羊为主的养殖方向,并带动村民、辐射全乡共同养殖。

“一个人富不算富,大家富,共同富才是真正的富。”这是尤同义时常挂在嘴边的一句话。为了带动更多的人走上脱贫致富的道路,尤同义2009年创办了娄烦县润和美种植专业合作社,2010年成立了娄烦县同福种养协会。

2011年,娄烦县被确定为全省“一县一业”示范基地县,马铃薯产业得到了资金扶持。同年9月,娄烦县制定了《马铃薯产业发展规划》,将马铃薯产业作为“一县一业”的主攻方向。敢想敢干的尤同义凭着一股子拼劲、韧劲带领村民们搭上了发展种植马铃薯的“顺风车”。尤同义利用“反租倒包”的方式,对原属于40户村民的部分耕地开展农事管理活动,同时,就地解决核心基地周边农村剩余劳动力的就业安置问题。在整个种植过程中,尤同义制订种植方案,签订种植合同,组织种植户集中培训,并为种植户提供资料,提供优质马铃薯原种,形成精准扶贫的有效连接。

从晋薯16号到青薯9号,尤同义种植的马铃薯品质远近闻名。他不仅带领大家学习种植技术,还为村民打开销路。尤同义注册的网店每年可销售出150万公斤富硒马铃薯,2021年更是让马铃薯走出中国,卖到了东南亚,让乡亲们实实在在地看到了效益。

“加入合作社后,从选种、培训技术到销售都不用我们操心,每年单靠马铃薯就有8000多的收入,比之前自己种地强多了!”谈及现在的好日子,南岔村村民张大爷笑得合不拢嘴。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。多年来,尤同义凭着自己吃苦耐劳的干劲儿一步一个脚印地耕耘着。在他的引领和带动下,“娄烦山药蛋”声誉鹊起,



尤同义(左)展示自己种植的马铃薯 ■ 图片由受访者提供